



舆论场

行政审批权异化
腐败的“毒瘤”？

代表委员和专家关注
“二政府”现象

一些代表委员指出，当前行政审批权异化现象需要警惕。在行政体制改革中，政府部分审批权转由一些事业单位和社会组织承接，有些组织反而变成了狐假虎威的“二政府”。它们破坏市场环境，损害政府公信力，成为延伸腐败的“毒瘤”，亟待通过新一轮改革彻底铲除。

五大乱象

乱象一：“审批”变“核准”耍花招，换汤不换药；**乱象二：转移敛财职能**，把下属单位变成“收款机”；**乱象三：政府、市场两头吃**，中介机构变权力寻租“避风塘”；**乱象四：任职者非亲即贵**，变成“养老院”和“家属院”；**乱象五：坐拥特权，级别不变**，更像“官老爷”。

应对之道

国家行政学院教授汪玉凯：下决心简政放权，才能掐断“二政府”的血脉。

全国人大代表、河北承德市市长赵凤楼建议：出台明确规定，一定级别的官员退休以后，几年内不得在行业协会担任领导，尤其是与本职部门相关的协会。

全国政协委员迟福林：解决行政审批权异化问题，需要政府真正转变职能，什么该管、什么不该管，要明确定位。

据新华社“新华视点”

#快报两会微观察#

全面禁烟
代表委员当为表率

@现代快报：记者在政协驻地昆泰酒店看到，小组讨论间歇，一些委员在铺有地毯的走廊内吞云吐雾。这不但可能带来火灾隐患，也影响他人健康。全面禁烟，代表委员当为表率，驻地酒店的公共区域也应撤掉烟灰缸。

@现代快报：记者证，驻地证，工作证；请人带，偷偷混，藏厕所。为了近距离采访代表委员，记者们八仙过海各显神通，但也因会议开放度不够而浪费了很多本应花在采访上的精力。记者尚好，倘若因会议本身制度僵硬，无辜浪费了代表委员的精力，那就可惜大了。

@现代快报：手上写好字，在赵本山身边站了半天，终于趁着工作人员走开，请他签了信封。签完工作人员要拉我走，赵本山说信封上签算怎么回事，我再给你签一个，于是在自己的本子上又写了一遍，撕下来给我了！赵大叔太可爱了！

@现代快报：看傅莹女士作为人大新闻发言人的首秀，我觉得可以打80分。形象很优雅，言谈颇从容。通过大会堂迷路、探亲说反腐、出门备口罩等桥段，把个人感受融入到严肃的话题之中，拉近了与听众的距离。最后亲自指定CNN的老朋友提问，颇有人情味。

现代快报特派记者 郑春平 孙兰
鹿伟 张瑜

重音

两会圆桌

两会召开前的主流媒体调查显示，反腐败仍位居公众关注议题前列。或是数额巨大的权钱交易，或是不堪入目的艳照视频，频频曝光的贪腐案例，在显示反腐成果的同时，也引发公众对腐败现象的焦虑。人们期待今年两会在反腐败方面多出实招，加强反腐的针对性、有效性，从根本上遏制腐败多发、易发的势头，铲除腐败滋生蔓延的土壤，护佑政府清正廉洁，确保公权力为民所用。

昨日，一位记者忍不住向盛光祖发问：“你是不是最后一任铁道部长？”本以为盛光祖会回避，但他似乎早有准备，一脸轻松地回答：“我现在也不清楚。是不是最后一任不重要，关键是根据国家的需要。我支持大部制改革。”



盛光祖

代表委员和专家纵议制度反腐——
用制度的笼子“关住”腐败

武汉大学教授沈阳：当前，公众对反腐败的关注点主要集中在名烟、名表、房产和情妇等生活层面，对滥权、渎职等权力运行过程中的腐败则难以发现。这样的反腐随机性较强，其不规范操作也容易被人利用和操纵。

全国人大代表朝克：从历史看，“运动式反腐”尽管一时轰轰烈烈，但终究难逃“人去政息”；从现实看，网络反腐呼声很高，但也频

频遭遇缺少制度支撑的瓶颈；从国外反腐经验看，从制度上规范约束权力，强化监督，是反腐败的治本之策。

全国人大代表姜兰：今年两会要审议《深化国务院机构改革和职能转变方案（草案）》，正当其时。政府做不该做的事情越多，越容易滋生腐败，政府应该回归市场监管、社会服务和法治保障的职能定位。

全国政协委员张泓铭：造成腐

败的系统性原因是权力得不到有效约束，内部监督队伍缺乏横向监督权，外部监督机制又相当薄弱。

山西省社科院副院长贾桂梓：既然定了制度，就必须严格执行，对违反制度者“零容忍”。不管你地位有多高，权力有多大，只要是腐败有证据，就一定要把你绳之以法，不留死角、盲区。

新华社记者 王甘武 张丽娜 杨金志 李代祥

记者手记

采访莫言？拿号！
听讨论？还得拿号！

排队领记者证、排队等候进入人民大会堂……随着越来越多的中外媒体关注中国两会，“排队采访”早就成为两会的一道别样风景。不过，采访单独某一位委员也得排长队，还要拿号，也就是诺奖得主莫言了。

明星荟萃的文艺界，虽然也一直是媒体扑访的重点，但往年一般来说，入场还是比较容易的。今年，不少记者冲着莫言而来，狭小的会场挤得水泄不通。现场被迫关闭，小组秘书也开始给记者分发号码，排队入场，每批20人，而且还限时。在规定时间里能否听到莫言开口发言，那就完全只能凭运气了。

同样的“招法”在经济组小组讨论中也被派上用场。昨天，我们

一大早赶到北京会议中心，这里聚集了一大批经济学专家、住建部等多部门高官、多位银行高管及开发商的经济组，当然是各家媒体的追访热点。委员们还没到，门口已经挤满了记者。为了维持秩序，工作人员给大家发号牌，排队叫号，里面限制人数。

现代快报记者顺利拿到了靠前的幸运号：8号，得以进入会场，旁听“大佬”们的发言。不过，即使中途出来上厕所，也千万得记得带上号牌，否则别想再进去，非但会场工作人员只认号牌不认人，就连仍然在排队的同行们也不会放过你：“总要给点机会给别人吧！”

现代快报特派记者 郑春平
孙兰兰 鹿伟 张瑜



采访莫言要排队 图据@徐静波微博

大V看会 E哥点评

No.1

博主:@新闻法眼

微博内容：建议：1、不要只盯着一些明星，变成“星闻”；2、不要只盯着女代表委员，聚焦什么带着吃奶孩子参会的“花边”；3、不要只盯着几个高官及后代……

E哥点评：关注民生，关注百姓是媒体的责任，是人民的期盼，别把两会报道娱乐化。

No.2

博主:@薛蛮子

微博内容：如果我是代表委员，我提议打拐必先打买。微博打拐越有效越说明制裁拐卖立法不够有效，没有打击到拐卖儿童犯罪的要害。没有买家，就没有市场。丢一个儿童，要几家人的命。

E哥点评：蛮子的这个建议靠谱。

No.3

博主:@连鹏

微博内容：对于两会，我不关心那些花瓶明星，也不关注那些雷人提案。只是好奇，其中究竟有多少“裸代表”。

E哥点评：如果你放弃了国家，人民最终也会放弃你。

No.4

博主:@刘晓原律师

微博内容：两会即将召开，代表们提的议案和建议，全国人民享有知情权，除非内容涉及国家秘密，其他的都应当公开。为便于人民查阅代表提的议案和建议，应在全国人大的网站开设代表议案和建议专栏。

E哥点评：网民参政议政意识越来越强，参政议政的渠道也应该更加畅通。

据新华社“中国网事”

外媒精要

缩小贫富差距是中国新领导人的首要任务之一

路透社3月3日称，缩小日益拉大的贫富差距是中国新领导人的首要任务之一。另据共同社3月3日报道，中日关系观察者密切关注谁将成为中国下任外长。与日本和东南亚

国家的领土争端可能是人大和政协讨论的一个主要议题。

跨越中等收入陷阱的保障

英国《金融时报》最近一篇文章指出，推进公平正义，建设和谐社会，让权力运行于阳光下，这是中国跨越中等收入陷阱的坚实保障。据新华社

话筒

我要用仅有的两根手指为农民工代言

“历史已经证明，中国如果想避免战争，那就必须为战争做好准备，战备越好，战争就越打不起来，相反，战备越差，战争成为现实的可能性就越大。”

——全国政协委员尹卓少将4日接受新华社记者专访

“要支持、遵守香港的规定，我们不要大惊小怪，要解决喝奶的问题，还是需要培养国内自己的品牌。”——工商总局局长周伯华4日说

“我们有一个很大的课题进行综合性的研究和顶层设计，会在适当的时候和大家进行更进一步讨论。”——全国政协委员、人力资源和社会保障部副部长胡晓义4日说

“历史已经证明，中国如果想避免战争，那就必须为战争做好准备，战备越好，战争就越打不起来，相反，战备越差，战争成为现实的可能性就越大。”

——全国政协委员尹卓少将4日接受新华社记者专访

“我要用仅有的两根手指为农民工代言。”——语出全国人大代表37岁的刘钟俊，他的右手只剩下两根指头

“对国产奶粉当然没信心，不知道不合格的1%在哪。”——语出全国政协委员崔永元

“改会风最重要的是把会

开得非常有用，让人民和社会享到实惠。”——白岩松昨晚

在央视“新闻1+1”中说

综合新华社 央视 网易

锐评

【别让“大炮委员”放哑炮】

“大炮委员”两会上引人关注，他们展现了“说真话”的力量。大伙儿敬重“大炮委员”，更期待别让“大炮委员”放哑炮。如何让“大炮委员”不放哑炮？提案办理的流程需要强化，尤其是要加强督办力度，对落实不力者进行问责。

据新华社

说我们还有很多孩子吃不上一

顿热饭，很多农民舍不得买一件

新棉袄，那么在这个阶段，漂

亮的广场和气派的机场可能就

不能算是民生工程。所以，尽管地

方财政其实有很多钱花在了民

生上，但是我们还欠“民生”二字

一个法律定义。

据新华社